

Černické Novosti

Černický občasník č.3
Júl 2021



Vážení občania, dovoľte aby som sa Vám v krátkosti prihovril.

Rád by som sa s Vami podelil o dôležité informácie, čo sa za posledných 12 mesiacov v našej obci udialo prípadne na čom sa pracuje, alebo čo sa plánuje. Jednotlivé informácie som z dôvodu prehľadnosti opäť rozdelil do jednotlivých blokov.

Želám Vám príjemné čítanie.

Blok: Odpady

V prvom rade by som sa chcel poďakovať všetkým, ktorí si našli čas a zúčastnili sa prvého, druhého a tretieho kola iniciatívy „Za čistejší Černík“. V rámci týchto akcií sa nám podarilo vyčistiť oblasť Horný Háj a lesík na Beťári. Celkovo sme vyzbierali a následne pretriedili zhruba 170 vriec komunálneho odpadu. V rámci tretieho kola sme vyčistili cestu cez družstvo, ktorou sme prepojili hornú a dolnú časť našej obce.

V roku 2019 naša obec vyprodukovala komunálny odpad o hmotnosti 138 ton. V roku 2020 to bolo už len 125 ton. Táto situácia je výsledkom lepšieho triedenia komunálneho odpadu v našich domácnostiach v roku 2020, kde naša obec dosiahla mieru separovania na úrovni takmer 45%, čo je zlepšenie oproti roku 2019 o 14%. Ďakujem všetkým Vám, ktorí sa snažíte odpad riadne triediť.

Opätovne žiadam občanov, aby do kontajnerov na cintoríne nevyvážali svoj domový komunálny odpad, nakoľko sa tam takýto odpad objavuje stále pomerne často. Kontajnery na cintoríne slúžia len na likvidáciu odpadu z cintorína! Keďže sa tam nachádzajú dva kontajnery jeden je určený na bio odpad a druhý na ostatný odpad. Kontajnery sú tak označené preto prosím občanov, aby do kontajnera označeného “bio odpad“ vhadzovali len bio odpad ako napríklad živé kvety a do druhého len ostatný odpad ako umelé kahance, umelé vence a umelé kvety. Na sklo je na cintoríne pristavený samostatný zelený kontajner. Pred tým ako doň vhodíte sklený kahan sa snažte ho zbaviť všetkej umelej hmoty. Veľmi nám tým pomôžete pri dodatočnej separácii. Rovnako ďakujem všetkým ktorí sa snažíte odpad z cintorína riadne triediť.

Kompostovanie kuchynského odpadu

V tomto období stojíme pred otázkou akým spôsobom budeme likvidovať kuchynský odpad z našich domácností. V tomto roku nám legislatíva ešte umožňovala likvidáciu kuchynského odpadu formou zberu na obecnom zbernom dvore a teda bez finančného dopadu na občana (takto sa mi to podarilo zabezpečiť na tento rok 2021). Od budúceho roka to už možné nebude pretože legislatíva to už neumožňuje. Preto máme dve možnosti zberu kuchynského odpadu. Prvú možnosť zastrešuje spoločnosť Brantner, ktorá bude za poplatok približne 1,50 EUR každý týždeň z každej domácnosti takýto odpad vyvážať, pričom každá domácnosť si bude musieť povinne na každý týždeň takýto lístok zakúpiť. To znamená, že každá domácnosť si bude musieť nechať každý týždeň vyvieť svoj kuchynský odpad bez ohľadu na to, koľko toho odpadu v danom týždni vyprodukovala a či vôbec nejaký vznikol. Zaviesť osobitný systém zberu a likvidácie kuchynského biologického odpadu v našej obci považujem za zbytočné, neefektívne a v konečnom dôsledku aj drahé.

Druhá možnosť a túto odporúčam každému občanovi je likvidovať kuchynský odpad formou kompostovania v našich domácnostiach. Podmienkou pre druhú možnosť je aby sa každá domácnosť v našej obci zapojila do kompostovania kuchynského odpadu. Preto je potrebné, aby sme splnili zákonom stanovenú podmienku a tá je, že obec musí preukázať, že 100% obyvateľov obce kompostuje vlastný kuchynský odpad vo svojich domácich kompostoviskách. Ak čo i len jedna domácnosť nám nepodpíše návratku, ktorá vyjadruje súhlas

domácnosti s domácim kompostovaním budeme musieť ísť drahšou variantou. Kompostovisko môžete mať vlastné už možno aj zriadené podaktorí, a ten kto ho nemá môže požiadať obec cez návratku o zabezpečenie kompostéra a tá mu ho za odplatu zabezpečí. Teda všetko je vo Vašich rukách, ale ja pevne verím, že sa v tejto veci všetci spojíme a systém domáceho kompostovania kuchynského odpadu sa od 1.1.2022 zavedie aj v našej obci a teda nikto z nás nebude musieť platiť ďalšie poplatky za likvidáciu kuchynského odpadu. Preto ešte raz vyzývam tých, ktorí tak ešte neurobili, aby čo najskôr podpísali návratku – súhlas s domácim kompostovaním a doručili ju ku nám na obecný úrad. Daný dokument prikladáme aj k tomuto občasníku.

Blok: Sociálny podnik Černík Servis, s.r.o.

Od mája tohto roku nám začal fungovať obecný sociálny podnik Černík Servis s.r.o., ktorého zamestnanci sú Dušan Vanko, Juraj Červenka a Ľubomír Bojda a od júla naše rady posilnil aj Štefan Břidiš. Zamestnanci podniku sa spolupodieľajú na prácach v našej obci (údržba zelene, miestnych komunikácií, ako aj na iných potrebných prácach).

Za odplatu náš sociálny podnik poskytuje aj služby vývozu kontajnerov pre občanov za účelom likvidácie odpadov. Kontajner je možné pristaviť u občana a po naplnení zabezpečíme jeho likvidáciu za poplatok v zmysle schváleného cenníka. Taktiež môže občan požiadať o prevoz nadrozmerného tovaru napr. sedacej súpravy alebo iného tovaru vozidlom Peugeot Boxer. Rovnako vieme zabezpečiť aj služby kosenia tráv a údržby zelene krovínorezom, alebo motorovou kosačkou v domácnostiach Vás občanov v zmysle schváleného cenníka. Služby si stačí objednať na tel. číslo 035 6578 105.

Za zmienku stojí systém financovania nášho sociálneho podniku. Podarilo sa mi získať dlhodobú dotáciu na mzdové prostriedky našich štyroch zamestnancov teda ich preplácanie vo výške 75% celkovej ceny práce prostredníctvom Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny. Inak povedané toto preplácanie z ministerstva má ten efekt, že nás štyria zamestnanci každý mesiac stoja z obecnej kasy len toľko, ako keby sme mali len jedného zamestnanca bez dotácie.

Blok: Projekty

V súčasnej dobe pracujeme na revitalizácii volejbalového ihriska kde chceme prilákať všetkých priaznivcov tohto športu, prípadne rozšíriť ich rady. Plánujeme naviesť cca 80 ton jemného kremičitého piesku pričom podklad bude tvoriť trváca geotextília, aby sme zamedzili tomu, že po pár rokoch sa nám piesok zmieša so zemou. Za týmto účelom sme osadili aj záhradné obrubníky. Dokončenie volejbalového ihriska plánujeme v mesiaci júl – august 2021.

V spolupráci s obcou Kmeťovo sme v priebehu mája a júna zrekonštruovali cestu cez Horný háj. Cesta si už vyžadovala opravu vzhľadom na množstvo výtlkov. Náklady na rekonštrukciu sme si podelili rovnakým dielom obec Černík a obec Kmeťovo. Celkové náklady boli v sume približne 3 000 EUR.

Touto cestou by som chcel poďakovať skupinke dobrovoľníkov za výsadbu ovocných stromov a kríkov v priestore za zdravotným strediskom. V tejto časti bola vždy len vysoká zelina ktorá zhoršovala vzhľad za zdravotným strediskom. Teraz sa to zmenilo.

Musím spomenúť darcu, ktorý nechcel byť menovaný a ktorý daroval dve klimatizačné jednotky do našej materskej škôlky do obidvoch tried. Inštalovať ho budeme v priebehu júla. Zároveň ďakujem Martinovi Vrábľovi, ktorý nám prisľúbil pomoc s ich inštaláciou.

Dňa 4.3.2021 nám Pôdohospodárska platobná agentúra schválila nenávratný finančný príspevok na rekonštrukciu sály kultúrneho domu, konkrétne na výmenu okien, dverí a rozvodov tepla vo výške 19 677,96 EUR. Realizácia by mala prebehnúť v tomto najneskôr v budúcom roku.

Od septembra minulého roku sme začali vyvíjať úsilie o získanie podpisov od občanov do zmlúv o zriadení budúceho vecného bremena na dostavbu našej kanalizácie. Ide o to, že pozemky, cez ktoré sa bude budúca kanalizácia ťahať, sú pozemky vedľa cesty, teda zelené pásy, resp. pozemky pod chodníkmi. Za týmto účelom som vyzval občanov, ktorí majú záujem svoj podiel v týchto zelených pásoch vedľa cesty, pod cestou a pod chodníkmi darovať obci, aby svoj záujem nahlásili na tel. čísle 035/ 6578 105. Táto možnosť ešte stále platí. Do tohto momentu sa nám podarilo získať súhlas od 62 fyzických osôb z celkového počtu 70. Problémom sú podiely, ktoré spravuje Slovenský pozemkový fond kde figuruje veľké množstvo zomrelých, toto je stále v riešení. Lesy SR nám už poskytli súhlasné stanovisko. Na projekte získavania podpisov od občanov do zmlúv o zriadení budúceho vecného bremena na dostavbu našej kanalizácie má veľkú zásluhu pani Simona Vašeková, ktorá daný projekt pol roka na obecnom úrade zastrešovala. Zároveň ďakujem všetkým občanom, ktorí poskytli svoj súhlas v danej veci.

Boli sme úspešní pri projekte WiFi, kde sme získali dotáciu vo výške 14 250 EUR na inštaláciu 10 wifi bodov v našej obci. Realizácia ako aj uvoľnenie prostriedkov by mala byť v priebehu budúceho roka.

V rámci akcie chodníky v novembri minulého roku sa nám podarilo vyasfaltovať 1604 m² chodníkov čo predstavuje dĺžku 1146 m. Okrem toho sa vyasfaltovali aj priestory pred dvoma autobusovými zastávkami a pred posilňovňou, čo predstavuje ďalších 114 m² plochy. Spolu sme vyasfaltovali plochy o výmere 1718 m² pričom celkové náklady na rekonštrukciu asfaltových plôch dosiahli 23 931 EUR s DPH.

Ešte tento rok plánujeme zrekonštruovať osvetlenie v celej našej obci. Aktuálne sa pracuje na verejnom obstarávaní a výbere dodávateľa jednotlivých komponentov verejného osvetlenia.

Projekty ENVIROFOND

Minulý rok sme podali žiadosť na environmentálny fond na výstavbu kanalizačnej vetvy. V rámci tejto výzvy sa budeme uchádzať o príspevok na dostavbu kanalizačnej siete v maximálnej výške do 500 000 EUR. Keďže stavebné povolenie máme platné len na druhú etapu, je možné žiadať finančné prostriedky len na túto časť. Ide o úsek od kostola po pizzeriu B-éčko a druhý úsek od obchodného domu Jednota, po číslo domu 178.

Ďalší projekt ktorý sme podali ešte minulý rok na Envirofonde je projekt na traktor s príslušenstvom a na záhradné kompostéry. Ide o dve žiadosti pre činnosť C1, kde žiadame prostriedky v sume 84 000 EUR na kúpu traktora, vlečky a čelného nakladača pre náš zberný

dvor. V rámci druhej žiadosti pre činnosť C5 žiadame prostriedky v sume 131 000 EUR na kúpu štiepkovača, mulčovača a kompostérov do každej domácnosti.

Projekty v oblasti IT

Ďalší projekt súvisí s digitalizáciou obecného úradu a s doručovaním rozhodnutí zo strany obce občanom, ktorí majú zriadenú elektronickú schránku. S týmito občanmi a subjektami má obec povinnosť komunikovať výlučne elektronicky. Za týmto účelom sme si zvolili softvér od spoločnosti Datalan, ktorý okrem toho, že nám prepojí náš informačný systém Urbis s portálom www.slovensko.sk nám zabezpečí aj správu elektronickej pošty a elektronických dokumentov ako aj ich elektronické podpisovanie.

Rovnako sme vymenili všetky počítače za nové notebooky, aby sme pracovníckam umožnili v prípade potreby aj prácu na doma. Obstarali sme si aj novú farebnú tlačiareň, takže všetky dokumenty, ktoré sme si museli nechávať tlačiť farebne dodávateľsky si teraz vieme urobiť u nás doma sami.

Za účelom prevencie kyberbezpečnosti som na úrade nechal nainštalovať hardvérový firewall, ktorý ochráni náš úrad pred čoraz častejšími hrozbami kybernetického zločinu. Aby sme predchádzali strate dôležitých dát z našich obecných počítačov som nechal nainštalovať automatický systém zálohovania každého počítača pripojeného do našej vnútornej siete obecného úradu. Znamená to, že ak by sa predsa len niekomu podarilo prelomiť prvý stupeň ochrany a ukradnúť alebo vymazať nejaké dáta, tak z tohto automatického systému zálohovania to vieme kedykoľvek obnoviť a pokračovať v práci. Už viackrát sme túto funkcionality tohto systému v tomto roku využili.

Aktuálne prebieha inštalácia elektronického vstupu do našej posilňovne prostredníctvom RFID kariet. Teda kľúče už nebudú potrebné a karty sa budú vydávať na meno. Za distribúciu kariet bude zodpovedný Ing. Mário Novák.

Blok: Rôzne

Veľká vďaka patrí aj všetkým zdravotníkom a dobrovoľníkom, ktorí sa zúčastňovali testovania na ochorenie COVID – 19 v našej obci.

Rád by som poďakoval všetkým, ktorí sa snažite kosiť trávu aj pred Vašimi domami v zelených pásoch, veľmi si cením túto Vašu snahu a som rád, že nám aj takýmto spôsobom pomáhate udržiavať poriadok a zeleň v našej obci.

Chcem poprosiť všetkých, ktorí majú pred svojimi domami rôzne kôpky stavebného materiálu štrk, piesok, ktoré sú tam už dlhodobo rok a viac, aby tieto kôpky odstránili najneskôr do konca tohto roku. Tieto kôpky nám robia veľký problém hlavne pri kosení. Vopred ďakujem za ich odstránenie.

Rád by som poďakoval aj miestnym poľovníkom, ktorí opätovne vysadili 150 ks stromčekov v smere na rozhl'adňu.

Ďakujem aj spoločnosti NOPE, a.s. za bezplatné zapožičanie vysokozdvížneho vozidla, ktorým sme si svojpomocne nainštalovali svietidlá na zbernom dvore a rozšírili okruh testovacích

svietidiel u nás v obci. Zároveň ďakujem aj montérom za inštaláciu týchto svietidiel, menovite Michalovi Ondriškovi a Igorovi Soboňovi. Spoločnosť NOPE, a.s. nám zároveň prisľúbila zapožičanie vysokozdvížneho vozidla pri rekonštrukcii verejného osvetlenia v našej obci.

Nemáte ešte v našej obci trvalý pobyt? Vysvetlím prečo je dôležité to urobiť a zmeniť to.

"Podielové dane" sú pre našu obec mimoriadne dôležité. Ak sa pozrieme na predchádzajúce roky, tak obec Černík dostávala donedávna na jedného obyvateľa, ktorý mal v obci trvalý pobyt v priemere vyše 300 EUR ročne. To okrem iného znamená i to, že jedna 4-členná rodina s trvalým pobytom môže priniesť do obecného rozpočtu až vyše 1.200 Eur ročne. Ak si zoberieme, že tu možno trvale žije ďalších cca. 100 ľudí, ktorí z rôznych príčin nemajú trvalý pobyt v našej obci (napr. vlastní nehnuteľnosť i v meste resp. inej obci), tak pri jednoduchom prepočte sa môžeme dostať až k číslu 30.000 EUR. To je približne suma v eurách, o ktorú eventuálne každý rok ako obec prichádzame. Je to pritom nezanedbateľná čiastka, za ktorú by obec vedela v prospech svojich občanov zrealizovať mnohé projekty.

Chceli by sme aj touto cestou dopomôcť tým, ktorí sa rozhodujú, či sa im chce zájsť na náš obecný úrad a venovať 10 minút svojho času našej referentke. Možno si myslia, že ide o siahodlhý proces, pritom opak je pravdou. Lebo prakticky jediné, čo potrebujete, je Váš občiansky preukaz a list vlastníctva. A áno, celý ten proces trvá asi 10 minút – bližšie podrobnosti sa dozviete na našom obecnom úrade.

Takto nejako to funguje. Na záver výzva k tým, ktorí nie sú prihlásení na trvalý pobyt v obci Černík: „Pokiaľ sa plánujete v blízkej budúcnosti prihlásiť v obci na trvalý pobyt, z pohľadu vplyvu na podielové dane, je lepšie sa prihlásiť do konca roka ako až v novom roku. Ak sa prihlásite do 31. 12. 2021, obec Váš prínos pocíti už počas roka 2023, ak sa prihlásite až 2. 1. 2022 a neskôr, Váš vplyv sa prejaví najskôr v roku 2024.“